

风雨中的守护

——直击奋战在防汛一线的社区工作者

7月29日晚至30日，一场强降雨来袭，我市社区的党员干部、社区工作者、网格员闻“汛”而动，及时排查隐患、清掏杂物、筑牢安全堤坝……风雨中，哪里有需要他们就到哪里，哪里有险情他们就在哪里，他们用责任与担当，呵护着辖区居民的安全。

冒雨查隐患

雨情就是号角，汛情就是命令。暴风雨中，社区工作者们身穿雨衣、踏着泥泞，进行“地毯式”巡查，及时排除安全隐患。

7月29日晚7时，文华苑社区工作人员们前往辖区低洼路段、排水口、雨水井、地下车库、加装电梯基坑施工现场，重点排查安全隐患。雨越下越大，工作人员的脚步没有停下，他们走遍辖区每个角落，仔细查看隐患。

当晚，平阳景苑社区内，在发生积水的小区地下室，社区和物业工作人员通过疏通管道和应急扫除积水相结合的方式，迅速排除积水。

7月30日上午8时，滨东社区网格员于慧珍与社区工作人员冒着瓢泼大雨，前往辖区一家地毯厂查看情况。仔细检查后，他们发现厂房四周存在小面积的积水现象，立即通知企业负责人，必要时打开下水井盖加快排水，避免内涝隐患。“这么大的雨，你们还来查看，令人感动。”企业负责人的话语中充满感激与敬意。

7月30日一早，大雨中，南环社区工作人员对辖区路段积水点、地下车库进行实地排查，对发现的小的积水点，立即清理干净。有的积水点面积较大，大家现场查看原因后，迅速启用抽水泵开展抽排工作，同时提醒过往车辆注意安全，尽量绕行。

连夜作动员

采访中，记者了解到，在个别社区内，存有地质灾害隐患点。为防范化解汛期灾害风险，确保辖区居民生命财产安全，社区工作者冒雨连夜动员住户迅速转移至安全区域，用心守护居民的人身安全。

朝阳街社区位于西山河涝湾，辖区有一处地质灾害隐患点。不过，这里自建房屋内仍有住户。7月29日晚，降雨开始，并有逐渐增大趋势。为此，朝阳街社区、南寒街道综合行政执法中队派出专人冒雨入户，逐个劝说。有的老人不愿走，大家就给年轻人讲道理。告知这里靠近山坡，强降雨容易诱发滑坡等地质灾害。经过耐心开导，居民打消顾虑，迅速收拾随身物品，搬到亲友家。对于无处投靠的居民，社区将其送至避险场所宾馆，提供一日三餐，并安排专人疏导情绪。直至当晚11时，21户居民被转移至安全区域。

7月29日，南一条社区工作人员连夜冒雨到达化建宿舍10号楼，入户落实需要转移人员情况，社区书记马素英指挥并联系救护车和酒店，迅速开展群众安全转移工作。网格员孟国宽将出行不便的残疾人张润卯抱到救护车上，顺利转移到酒店。社区工作人员还利用担架将一位因做腿部手术无法行动的80岁老人安全转移。截至目前，共顺利转移居民9人。

与此同时，兴安社区在防汛期间加大对辖区内重点防汛区域——北山地区的隐患排查，这一带有8所小平房已经是危房。当晚，社区与驻地单位、企业协调好安置房，动员住户迅速搬离。



文华苑社区工作人员徒手清掏雨水井周边杂物。

徒手掏杂物

雨下得又急又大，一些排水口、雨水井被杂物堵塞，社区工作者纷纷徒手清掏杂物，及时疏通排水口。

7月29日晚，山针社区工作人员发现一处排水口被杂物堵塞，现场积水迅速聚集，存在极大的安全隐患。面对这一紧急情况，大家没有丝毫犹豫，直接卷起袖子，徒手清理堵塞物。经过一番努力，排水口终于恢复了畅通，积水逐渐退去，此时，大家的衣服早已湿透。

7月30日早上6时，滨体社区全员出动巡查，及时掌握和上报汛情、险情，并与辖区4个住宅小区物业成立防汛小组，每隔半个小时，对辖区4个易积水点位进行巡查。随着雨势越来越大，恒大滨河左岸小区14号楼的底商前，出现了大量积水。物业调来抽水泵，可积水仍在明显增多，这里是个斜坡，周围的水汇聚于此。不过，这么多积水无法排走，显然是排水井口被堵住了。当时，巡查至此的社区安全员宋佳立即卷起裤管、袖子，走进积水区，弯腰清理杂物。随着一把把的杂物被扔到旁边，排水逐渐顺畅。



滨体社区工作人员、小区物业人员合力清理商铺门前积水。



双西三社区工作人员和网格员投身防汛一线，设置警示牌、帮扶群众过马路，用实际行动筑牢防汛安全网。

王昕 冯丽娜 摄影报道

拔掉充电线

飞线充电本就不安全，雨天这样做隐患更大。

7月30日上午，和泽苑社区网格员高小梅、佟泽林，在露泽园小区巡查时见到：雨中，一辆电动自行车连着一根飞线，正在充电。电线裸露在外，随着雨水滴答，格外危险。车主肯定也怕出现漏电情况，用饮料桶做成了简易“外套”，套在插线板上。即便这样，这种违规操作，仍然具有很大危险。高小梅拔掉充电插头，并登门

找到车主，向他讲明后果。

滨体社区网格员赵旭芳冒雨巡查，在靠近文兴路路口的一家药店门口，发现一辆正在充电的电动自行车。该店外墙上有一个插座，电线从玻璃橱窗的角落里“钻”出来。虽有屋檐遮挡，但仍有雨水滴在电线上，非常危险。赵旭芳告知车主，这种行为存在很大隐患，必须停止。

事后，网格员在网格群内发出紧急通知，提醒居民杜绝此类举动。

筑起安全坝

地库出入口、积水点、下水道……无论是雨夜还是清晨，只要发现隐患，社区工作者都会立即行动，用实际行动为居民们筑起“安全堤坝”。

7月30日上午，新城社区网格员孙洁、张燕、张雪婷在小区进行安全巡查，在4号楼的地下车库内见到多处积水，查看发现是从出入口处流进来的，并且水逐渐增多。见状，3名网格员紧急分工，一人联系物业，另两人告知居民驾车绕行其他出入口。很快，物业工作人员搬来防汛物资，网格员配合将沙袋堆砌在挡水板后面。可是连放了三层，却发现效果不明显，依旧存在倒灌现象。网格员灵机一动，让物业工作人员找

来防雨布。大家先将防雨布展开披在挡板上，又将沙袋放置防雨布上。经过处理，雨水被挡住了。

7月30日上午，梧桐社区网格员李志鹏巡查中发现，辖区开新街路段有两棵高约15米、直径30厘米的树木倒伏在地，立即上报情况。很快，在社区工作人员和园林绿化应急抢险人员的共同努力下，倒伏树木得到及时清运，路面恢复正常通行。

“感谢社区时刻想着大家。”“谢谢，你们辛苦了！”“你们真是我们的守护神！”众志成城，筑牢堤坝。广大社区工作者用无私奉献与细致守护，赢得了居民们的一致称赞。

记者 周利芳 李涛
韩睿 毕晶晶 文/摄